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Έτοιμα προς εκταμίευση εντός των επομένων ημερών, τα 2 δισ. της χρηματοδότησης 
Στη συνεδρίαση του Eurogroup της Δευτέρας, επιβεβαιώθηκε το θετικό κλίμα των προηγούμενων ημερών και 

αναγνωρίστηκε ρητά η πρόοδος στην εφαρμογή του ελληνικού προγράμματος, επισημαίνουν κυβερνητικοί 

κύκλοι. Παράλληλα, σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, επιβεβαιώθηκε ότι είναι έτοιμα προς εκταμίευση μέσα 

στις επόμενες ημέρες, τα 2 δισ. ευρώ της προβλεπόμενης χρηματοδότησης καθώς και τα 10 δισ. για την 

ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Οι εκκρεμότητες που απομένουν, θα κλείσουν τις ερχόμενες ημέρες στην 

Αθήνα, σε διαπραγμάτευση με τους εκπροσώπους των Θεσμών, και θα επικυρωθούν σε έκτακτη συνεδρίαση του 

Euro Working Group, έως τις αρχές της επόμενης εβδομάδας. 

Τέλος, οι ίδιοι κύκλοι επισημαίνουν ότι διαψεύστηκαν όσοι ισχυρίζονταν τις προηγούμενες ημέρες, ότι η 

σταθερή εμμονή της Ελλάδας στις θέσεις της, θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την πορεία και την επιτυχή 

ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

FT: Η Ελλάδα σχεδιάζει επιστροφή στις αγορές 
Σύμφωνα με δημοσίευμα των Financial Times, την επιστροφή της στις αγορές σχεδιάζει η Ελλάδα, με τους 

αρθρογράφους του περιοδικού να τονίζουνε ότι η κατάσταση έχει βελτιωθεί μετά την συμφωνία της κυβέρνησης 

με τους δανειστές τον περασμένο Ιούλιο και τώρα η Ελλάδα προετοιμάζεται για μια επιστροφή στις αγορές, που 

θα μπορούσε να έρθει εντός του πρώτου εξαμήνου του 2016. 

Πηγή που επικαλούνται οι FT αναφέρει ότι η επιστροφή στις αγορές «εξαρτάται από μια θετική αλυσιδωτή 

αντίδραση γεγονότων, πλην όμως έχουν γίνει ήδη συζητήσεις». 

«Εάν η Αθήνα μπορέσει να πουλήσει ομόλογα στις διεθνείς αγορές το 2016, αυτό θα αντιπροσωπεύει μια 

αξιοθαύμαστη αλλαγή πορείας στις προοπτικές της χώρας», αναφέρεται στο άρθρο. Όπως τονίζεται από 

τραπεζικές πηγές στην Ελλάδα, τις οποίες επικαλείται το άρθρο, η επιτυχής ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών 

θα επαναφέρει την εμπιστοσύνη των επενδυτών, ενώ υπενθυμίζουν ότι «μπορεί να δούμε να επαναλαμβάνεται το 

2014 – πρώτα να εκδώσουν ομόλογα οι τράπεζες και μετά να ακολουθήσει το δημόσιο». 

Σημειώνεται ότι οι τιμές των ελληνικών ομολόγων στη δευτερογενή αγορά ήδη έχουν «αναρρώσει» από τον 

Απρίλιο, όταν πωλούνταν στα 60 λεπτά στο Ευρώ, φτάνοντας τώρα στα 94 λεπτά στο Ευρώ, για όσα λήγουν το 

2017 και στα 92,7 λεπτά στο Ευρώ για όσα λήγουν το 2019. 

Πηγές της ΤτΕ που επικαλούνται οι FT αναφέρουν ότι πρέπει να ολοκληρωθεί η πρώτη αξιολόγηση και να 

ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Στη συνέχεια, θα ανοίξει ο δρόμος για την χρηματοδότηση 

των ελληνικών τραπεζών από την ΕΚΤ, με τη γνωστή εξαίρεση (waiver), κάτι που θα επιτρέψει στην Ελλάδα να 

εκδώσει νέα ομόλογα. «Αλλά δεν μπορούμε να πούμε αυτή τη στιγμή πότε ακριβώς», αναφέρουν. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Αντιδρά ο ΟΠΑΠ στην επιβολή τέλους ή φόρου στα τυχερά παιχνίδια του 
Αντίθετος στα σενάρια επιβολής τέλους ή όποιου επιπλέον φόρου σε οποιοδήποτε παιχνίδι του, είναι ο ΟΠΑΠ. Ο γενικός διευθυντής 

Εταιρικής Επικοινωνίας του ΟΠΑΠ, Οδυσσέας Χριστοφόρου επισημαίνει ότι τυχούσα επιβολή τέλους ή φόρου στα παιχνίδια της 

εταιρείας θα επηρεάσει άμεσα την παικτική δραστηριότητα. 

Θα μειωθούν κατά πολύ οι στήλες που συμπληρώνονται από τους παίκτες και κατά συνέπεια θα πληγούν τα δημοσιονομικά έσοδα, 

καθώς θα μειωθεί το ποσό που εισπράττει το ελληνικό δημόσιο από τη συμμετοχή του κατά 30% στα ακαθάριστα έσοδα της εταιρείας. 

Επιπλέον, θα μειωθεί ο εταιρικός φόρος που καταβάλουν η ΟΠΑΠ και το δίκτυο των πρακτόρων της, καθώς και ο φόρος των νικητών. 

Αναφορικά με τις αντιδράσεις των πρακτόρων σχετικά με την επιβολή αυτού του φόρου ή τέλους, ο Οδυσσέας Χριστοφόρου επισημαίνει 

ότι είναι δεδομένο ότι οποιοδήποτε τέλος ή φόρος στα παιχνίδια της ΟΠΑΠ θα έχει άμεσες αρνητικές επιπτώσεις στο δίκτυο της 

εταιρείας, το οποίο θα πληγεί σημαντικά. Οι 4.500 πράκτορες, οι οικογένειές τους και περισσότεροι απο 20.000 εργαζόμενοι στα 

πρακτορεία θα βρεθούν αντιμέτωποι με σημαντικότατα προβλήματα, καθώς δεν θα μπορούν να ανταπεξέλθουν σε αυτά τα νέα δεδομένα 

και για το λόγο αυτό αλλά για πολλούς ακόμη λόγους η ΟΠΑΠ είναι κάθετα αντίθετη με αυτή την ιδέα. 

Ο κ. Χριστοφόρου αναφέρει ότι ο ΟΠΑΠ έχει ενημερώσει την κυβέρνηση για την μη-αποδοτικότητα του τέλους ή του φόρου αυτού, 

καθώς και για τις αρνητικές συνέπειες που θα επιφέρει ενώ παράλληλα, έχει καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις που θα πλήξουν τον 

παράνομο τζόγο που αυτή τη στιγμή υπολογίζεται στα έξι δισ. ευρώ. Συνεπώς, αντιμετωπίζοντας αποτελεσματικά τη μάστιγα του 

παράνομου τζόγου τα οφέλη του ελληνικού δημοσίου θα είναι πολύ μεγάλα και πιο αποτελεσματικά από το μέτρο που αναφέρεται. 

Σύμφωνα με τον κ. Χριστοφόρου, ο ΟΠΑΠ στη διάρκεια της κρίσης έχει συνεισφέρει τα μέγιστα στην ελληνική οικονομία και κοινωνία. 

Aποτελεί τον μεγαλύτερο φοροδότη στην χώρα μας, αποδίδοντας μόνο για το 2014, 570 εκατ. ευρώ. Πρόσφατα προχώρησε στη διάσωση 

του ελληνικού ιπποδρόμου καταβάλλοντας 40 εκατ. ευρώ στο ελληνικό Δημόσιο και μέσω του προγράμματος Εταιρικής Υπευθυνότητας 

παρέδωσε το πρώτο μέρος ενός μεγάλου έργου που είναι η ανακαίνιση των παιδιατρικών νοσοκομείων «Η Αγία Σοφία» και «Παναγιώτη 

και Αγλαΐας Κυριακού» και ταυτόχρονα υποστηρίζει χιλιάδες παιδιά μέσω του καινοτόμου προγράμματος αθλητικών ακαδημιών. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Συνδέει Ταμείο Ιδιωτικοποιήσεων με ανακεφαλαιοποίηση ο Σόιμπλε 
Να ξεκαθαρίσει το τοπίο αναφορικά με το ταμείο για τις αποκρατικοποιήσεις και να γίνουν οι αλλαγές στο πτωχευτικό 

δίκαιο έθεσε ως προϋποθέσεις για να προχωρήσει η διαδικασία με την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών ο Βόλφκανγκ 

Σόιμπλε, σε δήλωση που έκανε προσερχόμενος στο Eurogroup. Σε ό,τι αφορά τα προαπαιτούμενα, ο Γερμανός υπουργός 

Οικονομικών είπε πως πως ένα μεγάλο μέρος των όσων έχει αναλάβει να εφαρμόσει η Ελλάδα προκειμένου να εκταμιευθεί 

η πρώτη δόση δεν έχει ακόμη εκπληρωθεί. Ειδικά για το θέμα του Ταμείου Ιδιωτικοποιήσεων, ο κ. Σόιμπλε είπε ότι τον 

περασμένο Ιούλιο και Αύγουστο συμφωνήθηκε η δημιουργία ενός ταμείου "στο οποίο να συγκεντρωθούν συν τω χρόνω 

ικανά προς ιδιωτικοποίηση περιουσιακά στοιχεία". Ο ίδιος πρόσθεσε πως η Ελλάδα δεσμεύτηκε να παρουσιάσει εντός του 

Οκτωβρίου μια πρώτη πρόταση σχετικά με τη μορφή που θα έχει αυτό το Ταμείο, η οποία -όπως τόνισε- δεν έχει 

κατατεθεί. "Πρέπει όμως να παρουσιαστεί -πρόσθεσε ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ- γιατί απ' αυτό θα εξαρτηθεί πώς μπορεί να 

βελτιωθεί η διακυβέρνηση των ελληνικών τραπεζών. Και αυτό είναι ένας σαφής όρος των τριών θεσμών για μια βοήθεια 

με ευρωπαϊκά μέσα στην ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών". 

Για το πτωχευτικό δίκαιο, ο Βόλφκανγκ Σόιμπλε είπε πως "ήταν ένας σαφής όρος", προσθέτοντας πως "δεν έχει νόημα να 

ανακεφαλαιοποιεί η ΕΚΤ τράπεζες, αν η εθνική νομοθεσία δεν είναι έτσι ώστε οι τράπεζες να μπορούν να συλλέγουν τις 

απαιτήσεις τους", αφού -όπως είπε- τα "κόκκινα" δάνεια είναι ένα απ' τα βασικά προβλήματα των ελληνικών τραπεζών 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 

 

Συνέχεια….. 
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Υφεση μέχρι το Β' εξάμηνο του 2016 «βλέπει» ο ΟΟΣΑ 
Η ελληνική οικονομία αναμένεται ότι θα αρχίσει να ανακάμπτει στο δεύτερο εξάμηνο του 2016, καθώς θα αυξάνεται η 

εμπιστοσύνη και οι εξαγωγές θα διατηρούν τη δυναμική τους, αναφέρει ο ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας 

και Ανάπτυξης) στην εξαμηνιαία έκθεσή του (OECD Economic Outlook). 

Ο ΟΟΣΑ προβλέπει μείωση του ΑΕΠ κατά 1,4% φέτος και 1,2% το 2016, ενώ για το 2017 προβλέπει ρυθμό ανάπτυξης 

2,1%. «Η ανάκαμψη θα ενισχυθεί το 2017, καθώς οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και η ισχυρότερη εξωτερική ζήτηση θα 

δώσουν ώθηση στις επενδύσεις και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης», σημειώνει. 

Για την ανεργία, ο ΟΟΣΑ προβλέπει μείωση του ποσοστού της φέτος στο 25,2% από 26,5% πέρυσι και περαιτέρω μείωση 

το 2016 στο 24,8% και το 2017 στο 23,4%. «Η ανεργία θα μειωθεί, αλλά βαθμιαία, κάτι που τονίζει τη σημασία των 

προσπαθειών για τη μείωση της φτώχειας», σημειώνει η έκθεση. 

Ο πληθωρισμός (εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή) αναμένεται να είναι αρνητικός (-0,9%) φέτος, για να 

περάσει σε θετικό έδαφος το 2016 και το 2017 (0,7% και 0,5%, αντίστοιχα). 

Το δημοσιονομικό έλλειμμα αναμένεται να διαμορφωθεί στο 4,3% του ΑΕΠ φέτος από 3,6% πέρυσι και να αυξηθεί στο 

7,7% το 2016 (σ.σ.: στο έλλειμμα λαμβάνεται υπόψη και η πρόβλεψη για την κρατική στήριξη στο πλαίσιο της 

ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών), για να μειωθεί στο 1,5% του ΑΕΠ το 2017. 

Το δημόσιο χρέος αναμένεται να αυξηθεί από 181,3% του ΑΕΠ πέρυσι στο 190% φέτος και στο 200% το 2016, πριν 

υποχωρήσει το 2017 στο 197,4% του ΑΕΠ. «Η επιτυχής διαπραγμάτευση για τη μείωση του βάρους χρέους μπορεί να 

περιορίσει τις χρηματοδοτικές ανάγκες και να ενισχύσει την εμπιστοσύνη», σημειώνει η έκθεση. 

Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών προβλέπεται να σημειώσει έλλειμμα -0,3% του ΑΕΠ φέτος και πλεόνασμα το 2016 

και το 2017 (1,2% και 1,9%, αντίστοιχα). 

«Ενώ η ανάπτυξη έχει κρίσιμη σημασία για τη μείωση του βάρους του δημόσιου χρέους μεσοπρόθεσμα, η επίτευξη των 

δημοσιονομικών στόχων είναι καθοριστική για τον περιορισμό του χρέους και τη διασφάλιση ομαλής χρηματοδότησης για 

την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και την περαιτέρω ελάφρυνση του χρέους», σημειώνει η έκθεση. 

«Η ενίσχυση της φορολογικής διοίκησης, περιλαμβανομένης της καταπολέμησης της φοροδιαφυγής, είναι αναγκαίο 

στοιχείο της προσπάθειας αυτής. Η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος, η μείωση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων και η άρση των κεφαλαιακών ελέγχων θα διευκόλυνε τους χρηματοδοτικούς περιορισμούς και θα άνοιγε έτσι τον 

δρόμο για την ανάπτυξη. Οι μεταρρυθμίσεις στην αγορά προϊόντων θα βελτίωναν την ανταγωνιστικότητα και θα 

δημιουργούσαν θέσεις εργασίας. Οι μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση θα μείωναν το ρυθμιστικό βάτος και θα 

αύξαναν την ικανότητα των κοινωνικών προγραμμάτων να προστατεύσουν τους πιο ευάλωτους», τονίζει ο ΟΟΣΑ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Ernst & Young: Τι πρέπει να αλλάξει στα συνταξιοδοτικά συστήματα 
Αναγκαία η βελτίωση της μακροπρόθεσμης στρατηγικής των συνταξιοδοτικών φορέων, σύμφωνα με την έρευνα.    

Αυξανόμενη πίεση αντιμετωπίζουν οι βασικοί φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα παγκοσμίως να αναπτύξουν 

ολοκληρωμένες και σαφείς μακροπρόθεσμες στρατηγικές διανομής προϊόντων συντάξεων και συνταξιοδότησης, καθώς 

υλοποιούνται μεταρρυθμίσεις και αυξάνονται οι επιλογές ων καταναλωτών. Το παραπάνω συμπέρασμα προκύπτει από τη νέα 

έρευνα της Ernst & Young (ΕΥ) «Το έπαθλο των 500 τρισ. δολ, ένα πελατοκεντρικό όραμα για την παγκόσμια αγορά συντάξεων 

και συνταξιοδότησης». 

Συνέχεια.. 
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Η έρευνα, η οποία βασίζεται σε στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από κυβερνήσεις, διαμορφωτές πολιτικής, 

στελέχη της ασφαλιστικής αγοράς και μεγάλων επιχειρήσεων, υπογραμμίζει ότι τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη 

θα πρέπει να συνεργαστούν πιο στενά για να επιτύχουν και να βελτιώσουν την οικονομική ευημερία των 

καταναλωτών, καθώς η έμφαση στο συνταξιοδοτικό σύστημα μετατοπίζεται από συστήματα καθορισμένων 

παροχών σε συστήματα καθορισμένων εισφορών. 

Σύμφωνα με την έρευνα, η από κοινού αντιμετώπιση αυτού του μετασχηματισμού απαιτεί αλλαγές στην αγορά 

και τις πολιτικές σε πολλές χώρες, προκειμένου να βοηθηθούν οι καταναλωτές στη λήψη συνειδητών και 

τεκμηριωμένων αποφάσεων. Η διανομή, σύμφωνα με την έκθεση, περιλαμβάνει το πλαίσιο, τις πολιτικές, τα 

κίνητρα και όλες τις ενέργειες που σχετίζονται με το σχεδιασμό, την προσφορά και τη διάθεση των 

συνταξιοδοτικών προϊόντων και υπηρεσιών στη λιανική πελατειακή βάση. 

Το όραμα, η στρατηγική και ο σαφής καθορισμός των ρόλων αποτελούν τα θεμέλια της εμπιστοσύνης του 

κοινού στη διαχείριση των συντάξεων, σύμφωνα με την έκθεση. Ωστόσο, το ένα τρίτο των ερωτηθέντων δεν 

διαθέτουν σαφώς καθορισμένο μακροπρόθεσμο όραμα και στρατηγική για τη σύνταξη και τη συνταξιοδότηση. 

Ειδικότερα, οι κυβερνήσεις, οι φορείς χάραξης πολιτικής και οι ρυθμιστικές αρχές αναγνωρίζουν τη μεγάλη 

ανάγκη βελτίωσης της μακροπρόθεσμης στρατηγικής τους για τις συντάξεις και την συνταξιοδότηση, καθώς οι 

κυβερνήσεις μπορεί να είναι εγγυητές εσχάτης ανάγκης για τα ενδεχόμενα κενά στις συντάξεις και τα 

συνταξιοδοτικά προγράμματα. Σύμφωνα με τους συμμετέχοντες στην έρευνα, μόνο τα δύο τρίτα των 

κυβερνήσεων, των υπευθύνων χάραξης πολιτικής και των ρυθμιστικών αρχών διαθέτουν μια σαφώς 

καθορισμένη μακροπρόθεσμη στρατηγική. 

Σύμφωνα με την έκθεση, ο ιδιωτικός τομέας θα κληθεί να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση 

του οράματος και της στρατηγικής, καθώς οι πάροχοι διαθέτουν την εμπειρία και τις υποδομές για να 

συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που συνδέονται με τη διάθεση συνταξιοδοτικών προϊόντων. 

Η μετάβαση από ένα σύστημα καθορισμένων παροχών σε ένα σύστημα καθορισμένων εισφορών σημαίνει, ότι 

οι καταναλωτές και οι εργοδότες θα βρίσκονται αντιμέτωποι με την λήψη περισσότερων αποφάσεων όσον 

αφορά τη συμμετοχή και τις επενδύσεις. Ωστόσο, σύμφωνα με την έκθεση, ενδέχεται οι καταναλωτές να μην 

διαθέτουν την κατάλληλη πληροφόρηση για να λαμβάνουν συνειδητές χρηματοοικονομικές αποφάσεις. 

Δεν αποτελεί έκπληξη, το ότι εργοδότες του ιδιωτικού τομέα φαίνεται να προηγούνται σε σχέση με τα άλλα 

ενδιαφερόμενα μέρη όσον αφορά την παροχή επαρκών συμβουλών και πληροφοριών σε όσους μετέχουν σε 

συνταξιοδοτικά πλάνα. Το 75% των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην έρευνα, δήλωσαν ότι διαθέτουν ένα 

επαγγελματικό σύστημα, αν και θα μπορούσε να βελτιωθεί. Μόλις το ένα τέταρτο των ερωτηθέντων 

αξιολόγησαν τις δυνατότητές του ως «πρωτοποριακές». 

Η έκθεση διαπιστώνει ότι η ενίσχυση της ανάμιξης των καταναλωτών και της ενημέρωσής τους κατά τη λήψη 

αποφάσεων μέσω πρόσθετης επικοινωνίας, υποστήριξης και σχεδιασμού, πρέπει να αποτελέσει βασικό 

συστατικό στοιχείο για όλα τα συνταξιοδοτικά συστήματα και λύσεις. 

Ο ασφαλιστικός κλάδος δεν έχει προσδιορίσει ακόμη πώς μπορούν να μεγιστοποιηθούν οι μακροπρόθεσμες 

ευκαιρίες που δημιουργούν οι ψηφιακές εφαρμογές. Οι μισοί από τους εργοδότες δίνουν χαμηλή βαθμολογία 

στις επιχειρήσεις τους όσον αφορά την ψηφιακή ωριμότητα, ενώ το 54% των κυβερνήσεων, των υπευθύνων 

χάραξης πολιτικής και των ρυθμιστικών αρχών αναγνωρίζουν την ανάγκη υιοθέτησης ψηφιακής τεχνολογίας 

και επικοινωνίας. 

Η ψηφιακή ωριμότητα περιλαμβάνει έννοιες όπως η χρήση των κοινωνικών δικτύων, η υιοθέτηση 

μακροπρόθεσμης ψηφιακής στρατηγικής, η συστηματική χρήση και ανάλυση μεγάλων βάσεων δεδομένων, το 

ψηφιακό μάρκετινγκ, και τις αναταράξεις που προκαλούν οι ψηφιακές συντάξεις και το Internet of Things. Η 

τεχνολογική πρόοδος μπορεί επίσης να βοηθήσει τους παρόχους να μειώσουν το κόστος παροχής 

συμβουλευτικών υπηρεσιών, των επενδύσεων, καθώς και της συμμόρφωσης με τις ρυθμιστικές απαιτήσεις. 

Η έρευνα δείχνει ότι, ενώ οι διαχειριστές κατανοούν την ευρύτερη εικόνα της σταδιακής μετακίνησης προς 

ψηφιακές πλατφόρμες, οι ερωτηθέντες αναγνωρίζουν, επίσης, ότι το στοιχείο αυτό είναι μόνο μέρος της λύσης 

στην προσπάθεια βελτίωσης της αποτελεσματικότητας. 

ΑΠΕ-ΜΠΕ 
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